

ΟΤΑΝ ΟΥΡΛΙΑΖΕΙ ΤΟ ΤΣΑΚΑΛΙ...



ΙΧΑΜΕ πάει, έγω κι' ο φίλος μου Ντεμουλέν, να έπισκεφθούμε τον παλιό μας φίλο Μπρεγκουνιόν, που έβρισκε, με μια ώη Άράθων, κοντά στην περιφέρεια του Τουαρέν.

Ήσαν άρχιστοι τον καιρό εκείνου να μάς έρχονταν ειδήσεις παράξενες γι' αυτόν. Έλεγε διακρίνει κάθε άλλολογαφία με τους δικούς του και τους φίλους του, είχε καταντήσει παράξενος, ιδιότροπος, μελαγχολικός, μισάνθρωπος. Έπικονωνούσε με τον έξω κόσμο μόνο με τις έπισήμες άναφορές που έστελανε στη στρατιωτική του βάση.

Βρήκαμε τον Μπρεγκουνιόν πολύ άλλαγομενο, όπως άλλωστε και περιμένγαμε. Ήταν άδύνατος, χλωμός και φρονότα πολύ καταβεβλημένος. Θάλαβε κανείς πως είχε γεράσει κατά δέκα χρόνια. Μας έποδέχτηκε με κάποια άόριστη ελπευτικότητα...

Τό βράδυ της ίδιας εκείνης ημέρας καθίσαμε μαζί κι' οι τρεις στις επάλξεις του φρουριού του Ταμαρασέτ, στη λοφοσειρά του Νογγά, όπου ήταν εγκατεστημένος ο Μπρεγκουνιόν με τους άντρες του. Είμαστε στη μέση της μεγάλης έρημου της Σαγάρως, δεκατέσσερες μέρες μακριά άπ' τον πλησιέστερο αειδρομοδρομικό σταθμό.

Ο ήλιος, κατακόκκινος, είχε μόλις χαθεί πίσω άπ' τα μακρινά γινιά βουνά, κι' η γρήγορη νύχτα των τροπικών είχε άπλωθι κιόλας στην άπειρη πεδιάδα.

Ο άντρας ήταν ύψος και ζεστός. Η κομητόβραση άνευφορη. Η άπνοιαφραμα ήταν γεμάτη ήλεκτραμό.

Άζαφνα, κάτω στην κοιλάδα του Βαντί, άκούστηκε να ουρλιάζει βραχνά ένα τσακαλί...

— Έίνε κακό σημάδι, έλεε ο Ντεμουλέν. Οι ίθαγενείς πιστεύουν ότι κάποιος θα πεθάνη ήμα ουρλιάζει έτσι το τσακαλί, το εντίπτε, όπως το λένε στη γλώσσα τους.

Πέρα στον όριζοντα, κάτω τό Νότο, μακρινές άστραφές διαδεχόντουσαν ή μία την άλλη πίσω από μεγάλα σύννεφα.

Άζαφνα άκούστηκε σιγαλή και μελαγχολική ή φωνή του λοχαγού Μπρεγκουνιόν:

— Θα σας πώ τώρα το μεγάλο μυστικό μου, τό μυστικό που θα με πεί στον τάφο... μας έλεε. Θα καταλάβετε τότε γιατί άλλαξα, γιατί έβγα είπα άγνωστός. Έτσι άκριθός, άπαράλλαχτα σάν κι' ά πόρνη, μία βραδιά άπαράλλαχτα σάν τη σημερινή, σκόλιασε τό τσακαλί έδώ και δύο χρόνια, όταν έσκότωσα τον Μπρινέ, στή καταραμένα έρείπια του Μικμηλέ...

Τόσο μεγάλη ήταν ή έκπληξής μου σάν άκούσαμε την τρομερή κι' άπροσδόκητη αυτή όμολογία άπ' τό στόμα του φίλου μας, που ούτε έγω, ούτε ο Ντεμουλέν είταμε λέξει.

Ο ύπολογανός Μπρινέ είχε εξασπαστεί μυστηριώδως ένα βράδυ στη Σαγάρως. Έλεγε βρή γιά να κινή μια άναγνωρίσιμ, μαζί με άλλους, και δέν γίνισσε ποτέ στη βάση του, στο "Έλ-Κολέα".

Κι' ο λοχαγός Μπρεγκουνιόν έξακολουθούσε: — Τό μαρτύριό μου άρχισε από την τελευταία φορά που πήρα άδειά και γήοισα στη Γαλλία. Όταν πήγα σάντι μου, στο Μεντόν, κατάλαβα άπ' την πρώτη μέρα πως ή γυναίκα μου, ή Μαρινόν, δέν ήταν άπως την είχα άφήσει. Τό σόμα της τό είχα κοντά μου, καταλάβαινα όμως πολύ καλά πως ο νους της κι' ή καρδιά της ήταν άλλο. Κατάλαβα πως δέν μ' αγαπούσε πια!

Σέ λίγες μέρες έβρασα και βόηκα τά γράμματά της... Γράμματα έρωτικά, γράμματα τραλιά, φλογερά, γεμάτα πάθος και δόκον. Βόηκα και μία φωτογραφία της Μαρινόν, με συνθηματικά και περσοειμένα στοιχεία πλάι. Ήταν ή άφιέρωση. Τη δάδασσα χρησιμοποιώντας δύο καθρέφτες. Άπ' τά γράμματά αυτά κανένα δέν είχε διέλθει ή ύπογορη. Αποτάζω γράφανε μόνο: "Άρ μί αν δόρο". Ήσαν άπως βλα της ή σφραγίδα του στρατιωτικού σταθμού του "Έλ-Κολέα". Βλα τα κατάλαβα... Ο Μπρινέ λεγόταν Άριμάνδος κι' έργαζότανε στο κενάφο "Άρμίν", στο στρατιωτικό σταθμό του "Έλ-Κολέα".

Και πήρα τότε την άγρια άπόφαση να εκδιώξω. Στη γυναικά μου δέν είπα τίποτε. Έβανα τάχα πως είχα λάβει ένα τηλεγράφημα έπειν, που με κάλυψε στή θέσι μου, κι' έβγαγα.

Σιγά-σιγά, με προσοχή και έπιμονή μεγάλη έτοίμασα την άγρια εκδίωξή μου. Πρώτα ένήγησα να μετασθώ στο "Έλ-Κολέα". Έπειτα έήρησα να στείλωθι με τον Μπρινέ, να τον πίσω φίλο και ν' άποκτήσω την έπιστολή του. Τό κατάφερε κι' αυτό και τον παρακολούθησα όπως παρακολουθεί ένας άστραφές έχθρός τό άνυπόλοτο θέμα του...

Μία μέρα έποτένια στο Μπρινέ να πίνει να έπισκεφθώ με τά έρείπια του φρουριού Μικμηλέ. Ο Μπρινέ δέχτηκε ποσόνια. Καί φράγαμε...

Τό ταξείδι μας στην έρημο βράσταζε έννιά μέρες. Όταν φτάσαμε στο φρούριο του Μικμηλέ, είδαμε πως ήταν δύο έρείπια. Οι πύργοι, ή επάλξεις, οι γωνιότοι τοίχοι ήταν μισοπτεμένοι, έρειπωμένοι, θαμμένοι άπ' την αίώνα άμμο της έρημου.

Τη στιγμή αυτή μάς πλησίασε ο Ταγματάρχης-Μπρεγκουνιόν, ο άρχηγός των Μαύρων που μάς συνόδεύαν, και μάς έλεγε:

— Μην ηγαίνετε μακρότερα, σάντι... Μην πάτε μέσα. Ο Άλλολογός έλεε δεκασιέμι τονόμα του και τονόμα του Μωάμεθ, του άληθινού προφήτου—τόχει καταραστεί αυτό τό μέρος...

Ο Μπρινέ με κήτάζε ερωτηματικά. Έγώ όμως έγάλασα, του είπα πως αυτά ήσαν άνόητες προλήψεις των ίθαγενών και διάταξα τους άνθρώπους μας να μάς περιμένουν εκεί κοντά. Κι' άνεδίχραμε τότε μόνοι μας στά χιλιάριαμα του κάστρου.

Η βαρείς σιδερένιες πόρτες ήσαν ορθάνοιχτες. Ένώ μπροστά, ο Μπρινέ πίσω, μπήκαμε μέσα.

Τό μεγάλο φρούριο ήταν σχεδόν όλο θαμμένο μέσα στην άμμο. Στην τελευταία μεγάλη σάλα, πέρα στην άκρη της αλής, οι τοίχοι ήσαν γεμάτοι σκοτεινές κλιμάδες αίματος και σημάδια άπ' οσάφους...

Κάτω, έδώ κι' εκεί, έξείχαν άνθρώπινοι σκελετοί, άσπρα χροάντα και κόκαλα...

Αμίλητοι, κητάζαμε κι' οι δύο τό μακάθριο θέαμα. Τέλος, άποφάσισα να μιλήσω. Έλεγε έφθει ή θρα. Κήτάξα τον Μπρινέ που στέκότανε δίπλα μου και δείχνοντάς του τους σκελετούς και τάσπρα κόκαλα, πούτανε σκουριασμένα χάνο, τού είπα:

— Κήτα, Μπρινέ... Οι νεκροί του Μικμηλέ σου εύχονταν τό καλώς ώρισες...

Ο Μπρινέ γήοισε και με κήτάζε, χωρίς να πη λέξει. Μία λάμψη τρομόν φράνγχε γιά μία στιγμή στή μάτια του κι' έσβησε πάλι άμέσως. Η μορφή του είχε γίνει χλωμή, σάν πτώμα. Άρχισε να άναπνέη βραχνά. Έλεγε καταλάθει...

— Γιατί μ' έφερες έδώ, Μπρεγκουνιόν; έλεε. Τι σκοπό έχεις; Τι θέλεις να κάνεις;

Έγώ έβγαλα τότε τό στρατιωτικό μου περιστροφικό και σημάδεψα άμέσως τό μετωπό του, τό άσπρο μετωπό του φίλου ή Μαρινόν...

— Έναν τάφο μεγαλόπρεπη, ένα θαμνάσιο τάφο διέταξα γιά σένα, Μπρινέ; τού είπα. Σούχω έξασπασίσει και τημητική συνόδεια μεγάλη, άπ' έδω; αιώσις τους άλλους νεκρούς... Έχε γιά, Μπρινέ...

Και τ'αφοβόλησα... Ο πειροβόλισμος άντηρήσε έρηρα στού πέτρινο δόλονο του παλιού φρουριού. Κι' ο Μπρινέ έπεσε βραχνά προς τά πόδια, άπάνω στους σωρούς των άλλων σκελετών. Τότε γονάτισα δίπλα του και τοίβλιασα τά μάτια, τά μάτια τόγχε ήρήσει ή Μαρινόν, και χάιδενα, θημάμα, τά ξανθά μαλλιά του. Έπειτα, τη στιγμή που ήτοχος πως κανείς ποτέ δέν θα μάβαινε τι είχε γίνει—σκηνοποιή μονα να φύγω, άκούστηκε βραχνά, κάτω στην κοιλάδα, τό τσακαλί...

Τό σκοτάδι είχε άρχισει κιόλας ν' απλώνεται στην έρημο. Μακριά στον όριζοντα άστραφτες. Κινήσασα να φύγω. Στο πέλασμά μου μερικές πέτρες καταράχλησαν άπ' τά έρείπια και πέσανε με μονόγυ δόιπο στην άμμο της αλής... Έννοισα μια ανατριχίλα στο κορμί μου... Μού φράνγχε σάν να με περιστοίχιζαν άζαφνα χίλια φαντάσματα... Καθώς έφηνγα μού φαντασε πως θά μ' έπαινε από πίσω τό χέρι του Μπρινέ... Κι' άρχισα τότε να τρέχω, να τρέχω σάν τρέλλος!

Κανείς ποτέ δέν με ύποκρίστηκε γιά τό έγκλήμα αυτό. Έπια πως ο φίλος μου χάρηξε μέσα στή έρείπια και κανείς δέν έβρήνεσε γι' αυτόν...

Ο Μπρεγκουνιόν σταμάτησε στο σημείο αυτό τη διήγησή του, σηκώθηκε με όσημ και καθέθηκε τη σάλα με μεγάλα πηδάματα... Μία μεγάλη λάμψη της άστραφής φώτισε τότε την ταράσσα που καθόμαστε. Στο σκοτάδι που τη διαδεχτηκε, μία δυνατή βροχή μάς έξέκρυψε γιά λίγες στιγμές...

Στη νεκρωκή σπη, που απλώθηκε έπειτα στην άπειρη έρημο, άκούσαμε πάλι τό βραχνό σφύρασμα του τσακαλιού... Κι' άμείσως τό διαδεχτηκε ο έξωος κρότος ενός πειροβόλισμου... Κατόπι τ'αφοβόλησε ο Μπρεγκουνιόν είχε αυτοκτονήσει...



Τη διάδασα χρησιμοποιώντας δύο καθρέφτες



DIAMANTIA  
ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΩΝ Μ. ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ  
Απ' όσους διαδέχον, οι περισσότεροι το κάνουν γιά διασκέδαση, πωρά γιά να μοιρωθούν με την ανάνησι.  
ΒΟΛΑΦΡΟΣ  
ΜΥΣΣΕ